

两会四方桌

代表委员热议精准扶贫

因地制宜找路子 精准把脉开方子

代表建议

要有“智”有“路”

因地制宜找对路子，开对“方子”，制定产业扶贫、教育脱贫等帮扶措施

■ 本报特派记者 杜颖

“攻坚脱贫，重要的还是产业扶贫，要贫困地区有自我造血能力。海南当前正在开启建设的全域旅游创建省，恰恰也为我省的攻坚扶贫创造了一个良好机会！”全国人大代表邓泽永说。作为曾经多年参与海南扶贫工作的人大代表，邓泽永说，在“十三五”产业扶贫中，“乡村旅游扶贫”是非常契合海南发展的实际的，这从琼海的加脑村脱贫、琼中的什寒村脱贫等实践中已经得到了很生动的诠释。

邓泽永代表说，我们应当把“乡村旅游扶贫”作为一个系统工程来抓，各个部门也都要通力合作，将其作为国家整个扶贫战略的措施之一来加以认识，也是作为推进新农村建设、繁荣乡村文化的一项重要工作。

6个乡镇、1个农场、18个自然村、2697户、30281人……

这些数字如果换别人来说不大容易记住，但在全国人大代表、东方市委书记吉明江的心头却记得牢牢的，因为这是他主政的东方市正在面临的攻坚脱贫人口现状。

吉明江代表说，为了找对路子，开对“方子”，提出精准扶贫策略，东方组成了500个工作组调查摸底，查清了产业发展滞后、交通不便、文化滞后等致贫原因。

吉明江说，针对东方市70%的贫困人口在初中以下文化程度，受教育程度低，导致谋生能力差的情况，东方将大力开展教育脱贫。从今年开始，东方市所有贫困户家庭的孩子从4年级起，全部免费安排到县思源第一、二学校就读，每个学生每月还给予500元生活费、28元交通费补助，实行全方位保障。贫困家庭的孩子不仅享受高中免费教育，所有专科、本科阶段的学费也全部由政府买单。

全国人大代表林美娟就来自保亭黎族苗族自治县山区，作为来自基层的农民代表，她对农民渴望脱贫感受至深。2015年11月，林美娟所在的罗蔓村开了个公众号——“我为村里卖特产”，根据季节时令推出不同的农产品，村民的生产生活也赶上“互联网”的潮流。林美娟说，要让黎村里的好东西更多地“飞”出村外，让村民摆脱贫困，口袋鼓起来，还就得跟互联网打交道才行。

如今公众号平台已经搭建起来了，可惜会用网络卖农产品的农民还不多，给村民们培训电脑技术成了当务之急。“各单位都有专门给农民的技术培训资金，但有些资金少，也只够到村里培训一次，村民不能得到系统学习，效果并不好，所以，我觉得，要把各单位用于农民技术培训的资金集中起来，统一管理，再让职业技术学校统一进村开班，以保证开班的连贯性，让村民真正能学到技术，真正闯出一条脱贫的新路。”林美娟说。

（本报北京3月9日电）

委员建议

观念更新很重要

对农民进行培训和指导，提升农民的从业素质，拓宽农民的视野

■ 本报特派记者 罗霞

“实施脱贫攻坚工程”、“扶贫脱贫是硬任务，各级政府已经立下军令状，必须按时保质保量完成”……在今年的政府工作报告中，这样的话语催促着各地全力推进脱贫攻坚、大力开展精准扶贫。

住琼全国政协委员黄明荣说，海南脱贫攻坚的难点在于观念的更新，要让一些农民克服“等靠要”思想，对其进行思想教育，并提供渠道，推动农民出门打工。

对于海南扶贫工作的亮点，黄明荣认为在特色产业和劳务输出上。省民族宗教事务委员会准备从今年起，利用少数民族发展资金和兴边富民资金，每年扶持2000个特色产业专业户，5年争取能扶持1万户。

“精准扶贫还要与专业大户相结合，让专业大户起到示范带动作用。”黄明荣说，海南要将有文化、有条件、有思路，能够培养成大户的农民作为对象，从资金扶持上给予倾斜，支持其发展符合产业实际情况的项目，带动其他农民抓生产，改变生活状况。

住琼全国政协委员史贻云强调科技对于扶贫工作的重要性。“海南贫困地区要真正脱贫，必须靠产业推动。”史贻云说，在产业推动中，推动农业生产是最近直接的抓手，而提高农业生产效益，有赖于新产品、新技术的推广等。在这一过程中，通过人才进行指导显得非常重要。

自2010年以来，省科技厅积极实施“海南省中西部市县科技副乡镇长派遣计划”。

该计划是我省中西部市县人才智力扶持行动计划的十大项目之一，每年从省直各机关单位、大中专院校、农业科技110等单位中选派科技人员，分赴11个中西部市县90个乡镇挂职。这些科技副乡镇长，在大山深处刮起了科技“风暴”，有效推动了农业生产。

史贻云认为，观念更新非常重要。近年来，我省通过农业科技110服务体系，对农民进行技术培训和指导，提升了农民的从业素质，拓宽了农民的视野。

在住琼全国政协委员郑钢看来，贫困标准在不断变化，在进行扶贫攻坚后，怎样促进持续发展、保证没有新的人到贫困队伍中来非常重要。“要多给予贫困人口生产上的帮助，同时改变人的精神面貌。”

郑钢强调教育投资在扶贫工作中的重要性，“很多家庭之所以贫困，主要是孩子教育出了问题，应该让每个家庭都有一个孩子受到中专以上的教育。”

“开展扶贫工作，基础设施建设要先行。”住琼全国政协委员施耀忠发现，虽然“十二五”期间我省在基础设施建设上做了许多工作，但仍有一些欠账，需要加强基础设施建设，以推动贫困地区经济发展。

（本报北京3月9日电）

对话部门

从产业扶持着手

架起“致富桥”，促进贫困地区产业结构调整，既要扶贫还要增收

■ 本报记者 周晓梦 孙慧 通讯员 吴晓笙

红墙黛瓦的小洋楼盖起来、新种下的青柠檬已找到销路、口袋变得越来越鼓……如果在3年前，对于贫困村海口市琼山区大坡镇塔昌村的村民来说，这样红火的日子难以想象。但从2013年开始，在“整村推进”的扶贫理念下，塔昌村通过统一规划、改造完善基础设施、集中资源发展特色产业，脱贫致富，村民们打了一场漂亮的翻身仗。

变化的不止是塔昌村，“十二五”期间，我省以“大扶贫”格局，累计投入12.82亿元财政专项资金、44.4亿元各级财政资金，推进集中扶贫对象、集中扶贫资金和集中解决制约贫困地区发展突出问题的创新扶贫工作机制，带领全省35.2万人甩掉“穷帽”，祛除“穷根”。

“彻底祛穷根，必须从产业扶贫上着手，架起‘致富桥’，既要扶贫，还要增收。”省扶贫办公室主任吴井光认为，脱贫攻坚，一定要精准扶贫、精准发力，跳出传统发展模式的路径依赖，走出一条适合本地脱贫致富的新路子。

回首过去的5年，我省共计投入财政专项资金扶贫资金近5亿元，专门用于加强贫困地区基础设施建设，对300个贫困村实施“整村推进”扶贫开发，投入5.66亿元的财政专项资金用于扶持贫困地区农户发展种养业，橡胶、槟榔、绿橙、芒果和瓜菜等经济作物及热带水果产业，让25万户、116万人次受益。同时，省财政还贴息8750万元，引导带动小额信贷资金19.8亿元，用于扶持贫困地区种养业发展，促进贫困地区产业结构调整，也为今后的发展夯实了基础。

雨露计划、阳光工程、劳动力转移培训、教育扶贫、整村推进、建设老区……在扶贫方式上，我省不断根据实际情况摸索出最适合也是最有效的途径，推动扶贫工作开展。

“精准扶贫、精准脱贫是打赢脱贫攻坚战的基本方略，重点就是解决好‘扶持谁’‘谁来扶’‘怎么扶’的问题，做到因人施策、因地制宜、精准发力。”吴井光表示。

摸清底，把真贫挑出来，动态掌握贫困人口变化。去年12月，我省组成400个调查组，对全省贫困村、贫困户以及贫困人口状况开展了一次入户调查，为我省当下的14万余户贫困人口开出“脱贫处方”。而在整个“十三五”期间，这400个扶贫调查小组将被保留下来，以便动态掌握贫困人口变化。

精准识别扶贫对象后，就要制定针对性措施进行帮扶，为不同贫困地区、贫困群众“量身打造”脱贫计划措施。在今年1月召开的全省扶贫开发工作会议上，我省统筹扶贫工作主体，瞄准扶贫区域的个性需求，为“十三五”定下十项精准扶贫措施，加快贫困人口精准脱贫。

（本报海口3月9日讯）

基层声音

种得准才能赚钱

海拔高、气温低，就要做到因地制宜，找到适合山区气候作物，让产品“人无我有”

■ 本报记者 苏庆明 易建阳

“几十年了，终于种对了东西！”在一片宽阔的坡地上，看着自家长势齐整的五指山茶，45岁的番赛村村民王春梅既感慨又欣慰，“有了它们，今年脱贫不成问题！”

五指山市番赛村地处高山，村民基本上都是贫困户。

“靠水稻只能糊糊口。从上世纪60年代起，我们村学别的地方，种过荔枝、橡胶、槟榔、香蕉、龙眼、生姜，但基本不挂果、不出胶，我们也很努力帮我们，以前见我们喜欢种什么，还免费发种苗给我们，但好心没做成好事。”

番赛村村支书王春梅告诉记者，直到近几年，镇扶贫干部才意识到并告诉村民，番赛村海拔高、气温低，昼夜温差大，不适宜种热带作物。

海拔高、气温低，只要做到因地制宜，就能变缺点为优点。改变“大水漫灌”，走向“精准滴灌”，扶贫才能有成效。在整个五指山市扶贫思路走向“精准扶贫”的背景下，2014年，通什镇政府为番赛村引介了两种经济作物：五指山茶和忧道草。前者适合山区气候，产出的茶叶质量上乘；后者不挑地理环境，既可当茶叶，也可当保健品，属于市场新兴品种。番赛村种植它们可谓“人无我有”。

王春梅透露，两种作物的种苗是政府联系两家企业，由后者免费提供给村民的。按“企业+农户”模式，作物收获后企业均要以15元每斤的协议价格回购。

王春梅说，自己种的20亩五指山茶，春节期间已经小小收获一次；按照18个月生长期，再有一两个月就能正式上市。

而在此之前，生长期较长的忧道草已经“开花结果”。在2015年，种植这种作物的部分村民经历了数次收获。在一次收购中，种植规模较大的一位村民收入达两万元。

如今，番赛村种植茶叶的农户从最初的12户发展到30户，种植面积超过400亩。170多亩原本种水稻的农田已有56亩种上忧道草。2014年，番赛行政村人均收入2530元；2015年，增长到2820元。王春梅们一条腿已经迈过脱贫门槛。

“以前是瞎摸，现在才明白，种得准才能赚钱！”王春梅感慨。

（本报五指山3月9日电）

制表/王凤龙

扶持贫困地区
种养业发展
促进贫困地区
产业结构调整

琼中什寒村

村民通过乡村

旅游走上

脱贫致富之路

本报记者 李幸璜 摄

扶持贫困地区
种养业发展
促进贫困地区
产业结构调整

琼中什寒村

村民通过乡村

旅游走上

脱贫致富之路

本报记者 李幸璜 摄

琼中什寒村